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DOSSIER DE APOYO MATEMATICA 5° ANOS
UNIDAD 1: GRANDES NUMEROS

Nombre: Curso: 5°

Objetivo: Representar y describir nimeros de hasta mas de 6 digitos y menores que 1 000 millones:
» identificando el valor posicional de los digitos

» componiendo y descomponiendo nimeros naturales en forma estandar y expandida

»y aproximando cantidades

» comparando y ordenando numeros naturales en este dmbito numérico

Clase 1
Objetivo: Representar nimeros hasta 9 digitos, en cifras y en palabras, a partir del valor posicional.

LECTURA Y ESCRITURA DE NUMEROS HASTA 1 000 MILLONES.

Observa la siguiente tabla.

Centenas Decenas [Unidades Centenas Unidades :
demillan de millon demillon de mil o Bested 0 |

Primero, lee la luego, lee la posicidn Finalmente, lee la
posicion de los de los cientos de miles: posicion de los
cientos de millones: cuatrocientos diez mil. cientos: cuatrocientos
ochocientos sesenta y sesenta y ocho.

un millones.

861 410 468 se lee ochocientos sesenta y un millones
cuatrocientos diez mil cuatrocientos sesenta y ocho.

A practicar.

o Escribe estos numeros en cifras.

Doscientos mil ciento seis

Seiscientos setenta y tres mil novecientos once
Quinientos dieciocho mil cuatro

Siete millones trescientos trece mil

Nueve millones quinientos veinte

Cinco millones dos mil doce

Trescientos millones ciento dos mil treinta

Ochocientos ocho millones ochocientos dieciocho mil ochenta y cinco

o Escribe en palabras

215905 819 002 120 040
6 430 000 5009 300 9722830
45 100016 767 218 030 990 990 990
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En palabras y en cifras, jqué nimero estd representado en la tabla de valor

posicional?
- U:j]éd?rﬂfs Centenas Decenas Unidades

Centenas
de mil

Decenqs Unidades
de millon [de millén

Centenas
de millon

representa  representa representa representa representa representa representa representa
7 centenas de 5 decenasde 2 unidadde | centena  8decenas 6 unidades O centenas 9 decenas 4 unidades
millén & millén & millén & de mil 6 de mil & de mil & &0 090 o4

700000000 50000000 2000000 100000 80 000 6000

Completa los espacios en blanco:

7 centenas de millon 700 000 000 Setecientos millones
5 decenas de millén 50 000 000 Cincuenta millones
2 unidades de millon 2000000 Dos millones

| centenas de mil 100 000 Cien mil

8 decenas de mil 80 000 Ochenta mil

6 unidades de mil 6 000 Seis mil

0 centenas 0

9 decenas 90 Noventa

4 unidades 4 Cuatro

En cifras, el nimero es

En palabras, el numero es

A practicar.

a En palabras y en cifras jqué numero esta representado en la tabla de valor

posicional?
Gemillon demmion cemiion demn demn gemns Centenss
ooo0|looo oo |ooo|Q99
°© loe |ooo © loo Joo |888| ©

En cifras En palabras

|:| centenas de millén
|:| decenas de millén
|:| unidades de millén
|:| centenas de mil
|:| decenas de mil
|:| unidades de mil
|:| centenas

|:| decenas

|:| unidad




Clase 2
Objetivo: Identificar el valor posicional de los digitos en nimeros de hasta 9 cifras.

VALOR POSICIONAL.

o Centerllas Unidades Centenas | Decenas Unidades
de mil de mil
@ o0

0000 000 eoe 229
eee® 000 T

8 6 1 2 5 7
En 861 257:

el digito 8 representa 800 000
el valor del digito 8 es 800 000
el digito 6 representa 60 000

el valor del digito 6 es 60 000
el digito | representa | 000

el valor del digito es | 000

€ cnsei2s7.

el digito 8 estd en la posicion de las centenas de mil
el digito 6 estd en la posicion de las decenas de mil

el digito | estd en la posicién de las unidades de mil

Completa los espacios en blanco:

Centenas Decenas |Unidadés| Centenas Unidades .. cnac  Decenas Unidades

de millon  de millon demillén  de mil de mil

En 347 182 210:

el digito 3 representa 300 000 000
el valor del digito 3 es

el digito 4 representa 40 000 000
el valor del digito 4 es

el digito 7 estd en la posicion de las unidades de millén

el digito | estd en la posicion de las

A practicar
(1) Completa los recuadros con el valor de cada digito.

256 86 |




(2) Completa los espacios en blanco.

Centenas Decenas Unidades C D Unidad

de mil de mil de mil

00 o0 | 000

o oo | oo ©o ©
3 4 1 2 0 1

En el nimero 345 201:
(a) (i) Eldigito 3 representa

(i) Elvalor del digito 3 es
(b) (i) El digito 4 representa
(i) Elvalor del digito 4 es
(c) (i) Eldigito 5 representa

(i) Elvalor del digito 5 es

(3) Completa los recuadros con el valor de cada digito.

7519 456

N
]
]

L1

(4) Completa los espacios en blanco.

Unidades Centenas Decenas Unidﬂlasc I D as Unidad

demillon demil demil de mil

En el nimero | 508 369:
(a) (i) Eldigito | representa

(i) Elvalor del digito | es
(b) (i) El digito 8 representa

(i) Elvalor del digito 8 es

(c) El digito 0 esta en la posicion de las



Clase 3
Objetivo: Representar nimeros millones, a través de la composicidon y descomposicion segun el
valor posicional de cada digito.

COMPOSICION Y DESCOMPOSICION.

o Observa este numero. Podemos expresarlo de tres maneras distintas:

Centenas Decenas [Unidades Centenas Unidades . .. -c Decenas Unidades

demillon de millén demillon  de mil de mil

° En palabras: cuatrocientos sesenta y un millones doscientos cincuenta y
nueve mil ochocientos treinta y siete.

@ En descomposicion estandar:
461 259 837 = 400 000 000 + 60 000 000 + | 000 000 + 200 000 +
50 000 + 9 000 + 800 + 30 + 7

' :;, ' Observa el valor de los digitos 461 259 837. Por

ejemplo, el valor del digito 4 es 400 000 000. Al
sumar todos los valores de los digitos obtenemos
el nimero.

° En descomposicion extendida:
461 259 837=4 x 100 000 000 + 6 x 10 000 000 +
I x1000000+2x100000+5x10000+9x1000+8x%100+3xI10+7x]|

En la descomposicion extendida se representan
los digitos y su valor posicional. Por ejemplo, el
valor del digito 4 es 400 000 000 y esta en la
posicion de centenas de millon, por lo tanto, se
escribe 400 000 000 como 4 * |00 000 000.

A practicar.

(I) Escribe el 211 234 500 en:
(i) Palabras

(i) Descomposicion estandar

(iii) Descomposicion expandida



(2) Determina los numeros
Descomposicion expandida Namero

(2) 5= 100000000+ 1 x | 000000+
Fx10+8x1

(b) 8 x 100000 000 + 1 x 10 000 00D +
6x 1000000 +5x 100000+ 3 x
1000 + 4 x 100

(c) 9 100000000+ 3 x 10000000 +
5x 1 000000 +4x 100000 +8 x
10000+ 1 x [00+2x [0+7 x|

(d) & x 100000000 +5:x 10000+
x|

{e) 5x100000000+5=100+8x10
+ 7 x|

(3) Completa lo siguiente:
e = 300 000 000 + 2 000 000 + 100 000 + 8 000 + 50
° = 200 000 000 + 10 000 000 + 400 000 + 70 000 + 5 000
° = 80 000 000 + 7 000 000 + 200 000 + 30 000 + 900 + 4

4) Realiza estos ejercicios.

En el numero 7 005 000, el digito estd en la posicion de las unidades
de millon.

En el numero 2 321 654, el digito que estd en la posicion de las centenas de
mil es

En 514 329 087, el digito en la posicidn de las centenas de millén es

(5) ;Qué valor tiene el digito 5 en cada uno de los siguientes numeros!?

64 051 783 562 157 300

591 368 751028 914



Clase 4
Objetivo: Comparar y ordenar nimeros millones.

COMPARACION DE NUMEROS.
o ;Cudl numero es mayor? 350 287 196 6 572 981 3407

Centenas Decenas Unidades' Centenas MRkiades: . ... IR e

de millén de millon demillon  de mil de mil

Comenzando desde la izquierda, compara el valor de los digitos. 5 centenas de

millén es mayor que 3 centenas de millén. Por lo tanto, 572 981 340 es mayor
que 350 287 196.

Q ;Cudl ntimero es mayor? 289 541 350 6 253 487 503?

de mil

de millon [demillon| de mil

Centenas Decenas |[Unidades Centenas Unidades ccntenas | Decenas  Unidades
de millén
4

Comenzando desde la izquierda, compara el valor de los digitos. Si son iguales,
sigue comparando hasta que los valores de los digitos sean distintos. En este
caso, el valor de los digitos en la posicién de las centenas de millén es el
mismo, asi que comparamos los valores de los digitos en la posicion de

las decenas de millén. 8 decenas de millén es mayor que 5 decenas de millén.
Por lo tanto, 289 541 350 es mayor que 253 487 503.

o ;Cudl nimero es mayor, 467 089 156 & 468 098 275!
467 089 156
468 098 275

Compara los valores de los digitos empezando por la izquierda. En este caso,
los valores de los digitos en las unidades de millén son diferentes.

Compara los valores de los digitos en las unidades de millon.

es mayor que .Por lo tanto es mayor que



o {Cudl numero es mayor? ;Cuél nimero es menor?
Escribe mayor que 6 menor que.

£ 700800 900 es 710 800 900.
O 67812799 es 168 712 059.
© 230754023 es 231 644 230.
€ 1115028I5es 111103 724.
O 999 989 900 es 999 988 900.
() 414585237 es 58 729 050.

A practicar.

(I) ¢Cual nimero es mayor, 97 210 o 125 302?
Escribe los digitos en la tabla de valor posicional
para compararfas. A

OMienza a comparar
los valores de los digitos
por la izquierda.

de mil

centena de mil es mayor que decenas de mil.

Entonces,_ es mayor que

(2) Encierra el nimero menor.

(a) 128758 o T4906 (b) 523719 o 523689

(3) Encierra el numero mayor.

(a) 712400 o 8%000 (b) 635002 o 635100

(4) Encierra el nimero menor y hazle una cruz al nimero mayor.

375061 , 172503 , 127503 , 157203 , 371 560 , 371 605

(5) Ordena los siguientes numeros, comenzando con el menor.

(a) 739615, 795316, 315679, 615 379

(b) 245 385, 805 342, 97 632, 300 5%6




(6) Observa los dos numeros que se encuentran en la tabla de valor posicional.
Luego, completa los espacios en blanco.

(@)

Unidades Centenas Decenas Unidades
de millon de mil demil demil

Centenas Decenas Unidades

centenas de mil es menorque _ unidad de millen.

Entonces,_ es menor que

(b)

Unidades de Centenas Decenas Unidades

millén e = ]
1 0 8 3 9 5 2
5 0 9 6 3 5 7

es mayor que



Clase 5
Objetivo: Aplicar estrategias de redondeo y aproximacion usando grandes numeros.

REDONDEO Y ESTIMACION.

Redondeamos los numeros para poder hacer estimaciones.

El tiene cerca de $400.

Yo tengo cerca de $900.
Tenemos mas o menos $1300
los dos juntos. Nos faltan
como $700 para comprar la
calculadora.

Yo tengo $432. Ella tiene $920.
Necesitamos $2000 para
comprar una calculadora.
¢Cuanto dinero nos falta?

o ’4 Recordemos como redondear un numero a la centena méas cercana.

6541 6572

6541 esta entre 6500 y 6600.
6541 estd mas cerca de 6500 que de 6600.
654| redondeado a la centena mas cercana es §500.

6572 estd entre el 6500 y 6600.
6572 estd mas cerca de 6600 que de 6500.
6572 redondeado a la centena mas cercana es 6600.

Decimos que 6541 es aproximadamente igual a 6500 y que
6572 es aproximadamente igual a 6600.

Escribimos 6541 = 6500
6572 = 6600

El signo = significa:
aproximadamente igual a.

Indica que el numero ha sido redondeado

o 2 9872

9800 9850 9900

9872 estd entre 9800 y

9872 estd mads cerca de que de

9872 redondeado a la centena mds cercana es
9872 =

° Redondea 8137 a la centena mds cercana.



A practicar.

(1) Analiza las siguientes rectas numericas. Luego, completa los recuadros en
blance.

(a)

(b)

(2) Marca con una (X) en la recta numerica, el lugar donde se ubica el numero dado.
Luego, redondea el numero tal como se muestra en el ejemplo.

Ejemplo 656

I I I I I [ | I I I
650 660

656 redondeado a la decena mas cercana es

656 =

O )

9700 9800

9709 redondeado a la decena mas cercana es

9709 =

() [EE0

31 000 32 000

31 600 redondeado a la unidad de mil mas cercana es

31 600 =




